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ardi tamente nel campo de i le r i forme tr ibu-
tar ie sociali amminis t ra t ive ; rompendola con 
questo immane appara to di forme fittizie, che 
vincola ed inceppa la vi ta economica del 
Paese; facendo penet rare da per tu t to un sof-
fio di vi ta nuova, intensificando ed in tegrando 
lo svi luppo di tu t te le singole a t t iv i tà del 
paese, armonizándole f r a loro e facendole 
convergere al benessere di tu t t e le regioni e 
di tut te le classi. Allora soltanto noi potremo 
affrontare in questa Camera delle r i forme 
sostanziali , senza vederci sorgere innanzi lo 
spettro dei contrast i regionali o quello della 
lot ta di classe. 

E poiché sonnecchiando e vivacchiando 
sui r ip ieghi a questa polit ica di radical i ri-
forme non si verrà mai, senza il formidabi le 
impulso di general i impel lent i bisogni, così, 
per quanto convinto che il dazio sul grano se 
non potrebbe essere abolito equamente e giu-
stamente, vale a dire con fecondi r isul ta t i , 
se non preceduto o accompagnato da al tre ri-
forme sostanziali , nel la misura e nell ' indole 
dei t r ibut i , nel eredito agrar io e fondiario, 
nel le tariffe ferroviar ie e mari t t ime, nel re-
gime dei dazi doganali indust r ia l i , che pesa 
sulla povera gente pel costo dei vest i t i e 
degli s t rument i di lavoro, cosi come pesa 
sul costo del pane il dazio sul grano, e in 
a l t r i provvediment i molteplici ed u rgen t i ; 
quantunque , r ipeto, convinto di ciò, tu t -
t av ia (Mormorio — Commenti) d inanzi allo 
spettacolo di un paese che si t rascina a fur ia 
di r ip ieghi senza affrontare mai le grandi e 
v i ta l i questioni, io voterò- la mozione per la 
abolizione del dazio sul grano come afferma-
zione di una tendenza democratica dest inata 
presto o ta rd i a t r ionfare . 

La voterò, perchè se dest inata a restare 
per ora semplice affermazione, sia avverti-
mento alie classi agricole di non adagiars i 
t r anqui l l amente al l 'ombra del dazio protet-
tore, ma di cercare nella r innovata energia 
delle loro risorse naturali . . . 

Voci a destra. Parole ! 
Pantano, ... a iu ta te da r i forme sostanziali 

per par te dello Stato, gl i e lementi di una 
feconda riscossa del l 'agr icol tura i ta l iana. 

La voterò, perchè se dovesse raccogliere 
eventualmente gl i onori del tr ionfo, senza 
essere preceduta o accompagnata dalle r i forme 
a cui accenno, da l l 'u rna stessa, che segne-
rebbe questo trionfo, verrebbe fuori inesora-
bi le ed immediato l 'appel lo al Par lamento 

di affrontare subito tu t to intero il complesso 
problema della nostra v i t a economica e le 
radical i , sostanziali r i forme che essa reclama. 

Perchè, onorevoli colleghi, ciò che urge 
soprat tut to nel presente momento politico, 
è di uscire, in un modo o in un altro, dai 
vecchi b inar i a r rugg in i t i (Mormorio), su cui la 
macchina dello Stato si t rascina str idendo e 
s tr i tolando sotto la sua massa barocca e schiac-
ciante tu t te le migl ior i e più promet tent i 
energie morali e mater ia l i della vi ta i ta l iana. 
(Approvazioni all'estrema sinistra — Rumori a de-
stra e al centro). 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-

vole Agnini . 
Agnini. Onorevoli colleghi ; g iun t i alla fine 

di questo dibat t i to , e r ipassando nel le anno-
tazioni da me fa t te gl i a rgoment i di coloro 
che sorsero a combat tere la nostra proposta, 
mi resta l ' impressione, che potrà essere er-
rata, che r imangano inconfuta t i , e quindi ho 
ragione di credere inconfutabi l i , quei capi-
saldi che io posi a fondamento della mia 
tes i ; e cioè: primo, che sotto l ' influenza del-
l 'a l to dazio prote t t ivo non solo non è au-
menta ta la superficie col t ivata a grano, ma, 
ciò che p iù interessa, è invece d iminui ta la 
un i tà di prodotto per ettaro, donde deriva 
quell 'al to costo di produzione del grano in 
I ta l ia , che non ha l 'eguale in nessun al t ro 
paese; secondo, che il dazio sul grano rap-
presenta una enorme prelevazione fa t ta sui 
consumatori i t a l i an i a van tagg io di una ri-
s t ret ta classe, senza il corr ispet t ivo beneficio; 
terzo, che l ' a l to dazio sui grani , r incarando 
un genere di p r ima necessità, esercita una 
influenza deleteria sulle condizioni fisiologi-
che delle classi lavoratr ic i i tal iane, ed è per-
ciò eminentemente antisociale. 

Nessuno degli oppositori ha indagato 
quali siano le cause del l 'a l to costo di pro-
duzione del grano in I t a l i a : mentre era co-
desto l 'unico mezzo per riuscire, se davvero 
esistono cause natura l i , i nd ipenden t i dal la 
volontà dell 'uomo, per r iuscire alla giustifi-
cazione dell 'odioso balzello. 

L 'a l to costo della produzione può essere 
determinato pr inc ipa lmente da t re coefficienti: 
le tasse, i l prezzo elevato della mano d'opera, 
lo scarso prodotto. 

Tasse. L'onorevole Fe r ra r i s Maggiorino 
accennò alla elevatezza delle tasse, che in 
I t a l i a raggiungono ta l l imite , che in con-


